

# 奋进新征程 建功新时代

## 从“城乡接合部”到“城乡一体化发展示范区”

### ——“非凡十年”之青龙湾华丽蝶变展新姿路径解析

株洲日报全媒体记者/王莉 通讯员/汪洋

智者贵于乘时。当新一轮产业布局和新兴产业崛起迎来“窗口期”，当“三高四新”战略和使命任务进一步集聚和放大湖南的比较优势，株洲溁口区作为长株潭核心增长极的一部分，应时合势、借势而为，一直把溁口置身于全市、全省、全国的发展坐标中去考量和审视，紧扣“高质量”和“一体化”两个关键词，以“全面融城、全面发展”为统领，巩固优势、彰显特色，补齐短板、加强弱项，与中心城区在交通、产业、生活等多方面深度融合。

多年来，区域名称在变，山与水在变，路与城在变，构建的是高质量、跨越式发展的“溁口格局”。作为城乡一体化的典范，溁口区青龙湾通过实施“城乡一体化、标准国际化、居住田园化”的发展理念，城市功能完善，区位优势独特，生态环境优良，产业基础坚实，已经蜕变成全国“城乡一体化发展”的生动样板，区域发展迎来华丽蝶变。

### 1 “城乡接合部”逆袭成为“城乡一体化发展样板”

盛夏时节，蓝天白云下，青龙湾农庄青翠一片，田间阡陌纵横。一排排洋楼依山而建，错落有致。山窝里，是伟大农庄的大片农田，种满了各种蔬菜和葡萄、西瓜、花卉等，长势喜人，显然是经过精心打理。

“农庄的土地被划分成一块块，上面插着标牌，是农庄分给业主居民及市民耕种的，他们种的菜，可以自己吃，也可以卖给我们合作社。”伟大集团相关负责人介绍说。

农庄附近，有一处“如佳小院”，那是村民陈礼如家新开的农家乐。59岁的陈礼如，是原株洲县柏树村村民，大半辈子靠种田为生。2008年，伟大集团进驻开发青龙湾，村民的生活彻底变样。陈礼如的老家被征收拆迁，两个儿子在青龙湾分别开了茶楼和干洗店，生意越做越好。

夜幕降临，青龙湾滨江广场灯光闪烁，开始呈现一派人来人往的繁华景象。来自四面八方的市民汇聚在此，一起在热闹的夜市打卡网红地，一起吃美味小吃，迎着习习江风，散步、赏花，满满的幸福感。“这样的景象要放在以前，那是万万不敢想的。”闲暇时来青龙湾滨江广场摆摊的居民张先生说道。

青龙湾位于溁口区与芦淞区接合部。这里曾有柏树村、象石村两个村，有村民3400多名，因交通闭塞，经济落后，青龙湾村党总支委员陈白其曾这样描述道：“以前的底子太差。进出只有

一条泥巴路，村民结婚找对象困难，甚至连帮扶团队都不愿意到我们这里来。”

2008年，伟大集团以前瞻性的高度，一举拿下株洲县（现溁口区）10000亩地块，开始实践城乡一体化发展。2009年，青龙湾正式启动，青龙湾开始迎来翻天覆地的变化。

伟大集团大手笔对区域内的产业实施重组、文化重建、社会重构，让原住民安居乐业，构建城乡融合发展。以保护优先，适度开发为指导，青龙湾保留3000亩田园、山林和鱼塘，进行整体规划、专业运作，大力发展生态旅游农业，形成集食、宿、购、娱、科普教育、民俗展示等于一体的综合性旅游农业体系。青龙湾既有美丽田园又有国际配套的现代化小镇，既有江南大院对东方建筑艺术的传承，又有被动式科技节能房满足人与环境的和谐共处，更有伟大老乐中心、奥莱风情街、二中青龙湾小学、中学、滨江国际酒店等高端城市配套……

如今，曾经长期处于“灯下黑”的“城乡接合部”早已消失不见，沿着宽敞的主干道进入青龙湾，里面四通八达，住宅小区、生态农庄、养老中心、体育公园、高标准的幼儿园、市二中青龙湾学校……别具一格的田园小镇让人流连，呈现在大家面前是一座环境优美、人气聚集、配套完善的“城乡一体化发展”特色的国际化小镇，现代桃花源的梦想最终成为了现实。



▲青龙湾小镇第二届业主丰收节。



▲伟大集团董事长邓天骥。

### 2 做新型城镇化的推动者和引领者

2014年，中央提出“新型城镇化”的时候，伟大集团董事长邓天骥已经在自己的株洲青龙湾默默探索了6年，其中，新型城镇化的“看得见山，望得见水，记得起乡愁”的理念与邓天骥的田园国际新生活十分吻合。

“每个人都有乡村情结，都向往田园乡村生活。”邓天骥说，“伟大模式”，以破解城乡二元困局，实现城乡共同现代化发展为终极目标。“并不是建造传统意义上的住宅聚集区，而是一座带有世外桃源意味的小镇，集居住、农业、旅游、休闲、养生养老等功能于一体，创建一种为居者创造亲近自然田园又畅享城市国际配套的田园国际新生活。”

“每个国家的现代化都必须经过城乡一体化发展阶段，中国城乡二元困局尤其如此！外国人评价中国城市像欧洲，农村像非洲。我是农村长大的，我期盼中国的农村农民能像欧洲

一样美一样富，中国的城市市民能像欧洲一样畅享优美的田园风光。”这是邓天骥经常对人讲述的一段话。

在邓天骥勾勒的宏伟蓝图中，青龙湾城乡一体化发展示范区只是一个起步。伟大集团旨在立足株洲，以城乡一体化小镇建设运营为主营业务，积极参与新型城镇化建设，统筹城乡发展，从而实现企业规模化跨越式发展。

坚持把“伟大小镇”作为核心产品，伟大集团以神农文化为根基，以城乡一体化发展为载体，以节能建筑、文旅商、金融基金为支撑，已经全面启动伟大小镇、伟大节能房、伟大幸福家等产业的全国连锁发展和上市工作。

目前，伟大集团已在北京、雄安、上海、浙江、广州、贵州、三亚、崑山等地完成战略布局，全国连锁发展战略已全面启动。其中，湖州余不谷国际度假小镇、上海伟大庄园总部小

镇、邵阳崑山文旅小镇等一批项目已开工建设。

此外，伟大集团已与中国中医科学院科技中心、航天科技集团、达安基因、树兰医疗集团、广州工大产业发展研究院、广州健佰氏、阿尔法机器人等一大批知名机构达成合作协议，共同推进伟大小镇的连锁发展。

以城市建设带动乡村发展，破解城乡二元体制，让现代新农村与国际小镇相得益彰，现代城市与田园牧歌共生——从青龙湾开始，伟大集团参与推动国家现代化发展，正走出一条城乡一体共谋发展、共享商机、共促和谐的伟大之路。

“我有一个梦想，叫田园国际新生活。”从株洲10000亩青龙湾起步，邓天骥与他的伟大集团，现在要将城乡一体、田园国际、优质宜居的美好家园，带向全国，带给更多人。



▲青龙湾油菜花节市民打卡拍照。

### 3 第五代建筑推动城乡融合高质量发展

“根据中央对未来十年城镇化的规划，计划将全国的平均城镇化率提高到64%左右。我认为，城镇化的发展空间还很大，城乡一体的发展空间也大有可为。”邓天骥曾在多次场合提到。

近年来，伟大集团积极响应国家发展绿色建筑号召，与德国能源署、国家住建部合作，全力投入节能建筑的研发和建设。作为我国第一个被动房设计施工一体化总承包公司，集团开发建设的青龙湾被动式节能房是国内第一个夏热冬冷地区的被动式低能耗住宅项目，设计施工一体化承建的株洲市民中心是目前世界最大的单体被动式低能耗建筑，炎陵神农谷国家森林公园神农湾酒店，是国内首个采用被动房标准建设的被动度假酒店。《节能建筑产业化创新发展管理》荣获“湖南省创新管理成果一等奖”。细数近年来伟大集团发展轨迹，邓天骥颇为自豪。

2020年，伟大集团联合国家住建部科技与产业发展中心、中国建筑科

学研究院、国家住宅与居住环境工程技术中心等政府机关和建筑研究机构，在全球领先创新研发推出“第五代建筑”，并在株洲青龙湾率先启动建设。

“人们通俗地称第一代建筑是茅草房，第二代建筑砖瓦房，第三代建筑电梯房，第四代建筑空中庭院房。在第四代建筑的优势基础上，伟大集团进行创新升级，充分运用新的设计理念，集绿色、低碳、健康、智慧、人文、可持续等多种类型的综合建筑，这就是第五代建筑。”

“从‘居者有其屋’到‘居者优其屋’，第五代建筑是在小镇建设、产品创新上推出的全新升级之作，是行业一个全新的探索，示范引领效应很大，得到政府及社会各界的广泛关注及充分肯定。我们一直致力于城乡一体化的建设与探索，建造可持续发展的科技节能建筑，既能满足人们未来生活和工作的高品质需求，也是我们的毕生追求。”邓天骥言语恳切。

地址：株洲市青龙湾第五代建筑营销会所  
电话：0731-22109999/8888



青龙湾项目实景图。

